

**PLANUL DE ACȚIUNI
PENTRU ANII 2019-2021 PRIVIND IMPLEMENTAREA STRATEGIEI NAȚIONALE „DIASPORA-2025”**

Nr. crt.	Acțiunile	Subacțiunile	Termenul de realizare	Instituțiile responsabile	Indicatorii de rezultat/de progres	Costurile (lei)
1	2	3	4	5	6	7
OBIECTIVUL 1. Elaborarea și dezvoltarea cadrului strategic și operațional al domeniului diasporă, migrațiune și dezvoltare						
1.1.	Aplicarea abordării integrate a domeniului diasporă, migrație și dezvoltare în programele de activitate (HG nr. 725/2017, pct 5)	1.1.1. Ședințele Comitetului interministerial în domeniul diasporei, migrației și dezvoltării (CIDMD) și grupurilor de lucru	2019 - 2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora) Ministere, Reprezentanții APL, mediul academic, antreprenori, Donatori, OIM Moldova, PNUD Moldova	2 ședințe CIDMD organizate anual, ori la necesitate; 3 ședințe a grupului tehnic organizate anual.	În limita bugetului alocat
		1.1.2.Dezvoltarea capacităților profesionale ale funcționarilor publici din cadrul APC și APL prin cursul "Diaspora, Migrație și Dezvoltare" (DMD)	2019-2021	Academia de Administrare Publică (AAP) Parteneri: Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Numărul cursurilor aprobate în Planul anual de realizare a comenzii de stat pentru autoritățile publice aprobat; 1 curs pentru APC / 2 zile / timp de 3 ani; 1 curs pentru APL / 2 zile / timp de 3 ani.	În limita mijloacelor alocate Academiei de Administrare Publică și surse externe de la parteneri de dezvoltare

1	2	3	4	5	6	7
		1.1.3. Îmbunătățirea cadrului legal în vederea reglementării taxelor privind serviciile private de recrutare a forței de muncă peste hotare	2019-2020	Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale	Cadru legal aprobat.	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator SDC
		1.1.4. Prezentarea semestrială a informației în conformitate cu cadrul de monitorizare și evaluare participativă a politicilor în domeniul diasporei, migrației și dezvoltării pentru măsurarea implementării abordării integrate	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora) APC	Informarea semestrială a Guvernului privind nivelul de integrare a domeniului diasporă, migrație și dezvoltare în politici.	În limita bugetului alocat
1.2.	Oferirea suportului la reîntegrarea cetățenilor Republicii Moldova reîntorși de peste hotare	1.3.1. Elaborarea unui nou Plan de acțiuni cu privire la (re)integrarea cetățenilor Republicii Moldova reîntorși de peste hotare	2019-2020	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Plan de acțiuni elaborat; HG aprobat.	În limita bugetului alocat
		1.3.2. Elaborarea unui mecanism național (re) integrare a copiilor reîntorși de peste hotare în procesul de studii	2019-2021	Ministerul Educației, Culturii și Cercetării Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Mecanism elaborat și aprobat.	În limita bugetului alocat

1	2	3	4	5	6	7
1.3.	Consolidarea cooperării internaționale și parteneriatelor în vederea implementării programelor guvernamentale	1.3.1. Consolidarea capacităților instituționale pentru implementarea efectivă a Pactului Global pentru o migrație sigură, ordonată și reglementată (GCM)	2019-2021	Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Educației, Culturii Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Numărul activităților de consolidare a capacităților realizate în conformitate cu prioritățile naționale.	Surse externe de la donator SDC
		1.3.2. Implementarea activităților din Memorandumul de înțelegere între Cancelaria de Stat a Republicii Moldova și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare (SDC) cu privire la Programul <i>Valorificarea potențialului migrației în Republica Moldova, faza a II-a</i>	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora) Ministerul Sănătății Muncii și Protecției Sociale, Parteneri de dezvoltare: (PNUD/OIM Moldova)	Activități realizate în conformitate cu Planul de acțiuni și bugetul Programului; Cîte 2 ședințe ale Consiliului de Coordonare a Programului convocate semestrial în fiecare an; Numărul proceselor verbale elaborate și semnate.	Surse externe de la donator SDC
OBIECTIVUL 2. ASIGURAREA DREPTURILOR DIASPOREI ȘI CONSOLIDAREA ÎNCREDERII						
2.1.	Diseminarea informațiilor precise și accesibile la toate etapele migrației (înainte de plecare, în timpul aflării	2.1.1. Promovarea campaniilor de informare în diasporă și la punctele de trecere a frontierei și altele	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora) Misiunile diplomatice și consulare ale RM peste hotare Autoritățile locale	Campanii de informare realizate; Numărul materialelor informaționale distribuite prin intermediul misiunilor diplomatice și consulare ale RM în străinătate; Distribuite la punctele de	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator

1	2	3	4	5	6	7
	peste hotare și la reîntoarcere)			Asociațiile diasporei și asociațiile de băștinași	trecere a frontiere de stat; Diseminarea informațiilor despre oportunitățile de voluntariat la Jocurile Olimpice în Japonia 2020.	
		2.1.2. Extinderea programului „Guvernul mai aproape de tine”	2019-2021	Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Întruniri organizate în țări de destinație; Numărul de beneficiari.	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator
		2.1.3. Distribuirea permanentă a informațiilor referitor la activitățile Guvernului și programele de dezvoltare ale Republicii Moldova	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Numărul de articole și materiale informative publicate și distribuite.	În limita bugetului alocat
2.2.	Îmbunătățirea politicilor și programelor naționale cu privire la angajarea corectă și asigurarea condițiilor sigure pentru muncă decentă		2019-2021	Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Număr de beneficiari ai politicilor și programelor îmbunătățite.	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator
OBIECTIVUL 3. MOBILIZAREA, VALORIFICAREA ȘI RECUNOAȘTEREA POTENȚIALULUI UMAN AL DIASPOREI						

1	2	3	4	5	6	7
3.1.	Consolidarea capacităților asociațiilor, comunităților și rețelelor de excelență din diasporă	3.1.1. Efectuarea instruirilor pentru consolidarea capacităților și managementul asociațiilor diasporei	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora) Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene	1 instruire realizată anual pentru asociațiile diasporei.	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator
		3.1.2. Elaborarea și distribuirea materialelor didactice în centrele culturale și de predare a limbii române în diasporă, inclusiv online	2019-2021	Ministerul Educației, Culturii și Cercetării Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Număr de centre susținute; Număr de beneficiari; Număr de materiale didactice distribuite.	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator
		3.1.3. Instituționalizare a <i>Grupurilor de Excelență ale Diasporei</i>	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	10 emigranți de calificare înaltă și persoane marcante din diaspora implicate.	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator
3.2.	Organizarea evenimentelor de consolidare a diasporei	3.2.1. Organizarea și desfășurarea programelor guvernamentale: -Zilele Diasporei la nivel central, local și în țările de destinație; -Programul guvernamental DOR	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora) Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene Misiunile diplomatice și consulare ale Republicii Moldova peste hotare	Număr de programe desfășurate în țară și în țările de destinație.	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator
		3.2.2. Organizarea Congresului Diasporei (ediția a IX)	2020	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	Ediția a IX-a desfășurată.	În limita bugetului alocat

1	2	3	4	5	6	7
		3.2.3 Desfășurarea evenimentelor tematice cu și pentru diasporă în țările de destinație: <i>Crăciun cu DOR de casă, Mărțișor de acasă, teatru în diasporă, etc.</i>	2019-2021	Cancelari de Stat (Biroul relații cu diaspora) Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene Ministerul Educației, Culturii și Cercetării	Număr de programe desfășurate. Numărul țărilor de destinație (ex. Italia, Federația Rusă, Israel, Grecia, Franța, Canada, Japonia, etc).	În limita bugetului alocat
		3.2.4 Susținerea inițiativelor de consolidare a tinerilor în țările de destinație	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora) Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene Misiunile diplomatice și consulare ale Republicii Moldova în străinătate	3 activități de consolidare a tinerilor studenți desfășurate în țările de destinație (1 state-membre UE, state-membre CSI, 1-America de Nord și Canada).	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator
3.3.	Recunoașterea și promovarea meritelor deosebite și de excelență ale membrilor diasporei	Desfășurarea edițiilor a II-a și a III-a a Bienalei Diasporei	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora); alte autorități ale administrației publice centrale, conform competențelor; Academia de Științe a Moldovei	Bienala Diasporei desfășurate; Numărul de distincții și diplome de merit acordate.	În limita bugetului alocat

1	2	3	4	5	6	7
OBIECTIVUL 4. IMPLICAREA DIRECTĂ ȘI INDIRECTĂ A DIASPOREI ÎN DEZVOLTAREA ECONOMICĂ DURABILĂ A REPUBLICII MOLDOVA						
4.1.	Implementarea programelor de atragere a remitențelor în dezvoltarea economiei naționale	4.1.1 Implementarea Programului Diaspora Engagement Hub	2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	-Reîntoarcerea profesională a diasporei - 3 granturi anual; -Proiecte inovatoare - 4 granturi anual.	Estimativ 1736000 lei din sursele donatorului SDC
		4.1.2. Facilitarea inițiativelor de înfrățire dintre localitățile RM și țările de destinație	2019-2021	Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene Misiunile diplomatice ale RM peste hotare Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora)	1 acțiune de înfrățire anual realizată și mediatizată; Numărul partenerilor implicați din partea societății civile (asociațiile diasporei, asociațiile de băștinași, persoane fizice); Numărul autorăților publice locale de nivelul I și II implicați.	În limita bugetului alocat și surse externe de la donator
4.2	Implementarea Programului <i>Diaspora Acasă Reușește DAR I+3</i>		2019-2021	Cancelaria de Stat (Biroul relații cu diaspora) Ministerul Finanțelor	HG nr. 801 din 1 august 2018 implementată; Volumul investițiilor atrase în dezvoltarea locală în cadrul prezentului Program; Numărul proiectelor de dezvoltare locală finanțate, pe tipuri: clădiri renovate, centre create, servicii inovative, reparații drumuri, iluminare stradală etc.; Numărul locurilor de muncă temporare/permanente nou-create.	În limita bugetului alocat anual și surse externe de la donator